

Subscripciones.

Trimestre, 1,50 pesetas. Semestre, 3 id. Extranjero, 6 francos año. Número atrasado, 0,25 pesetas.

Se publica los domingos.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS.

Pago adelantado.

Publicidad.

ANUNCIOS. En 1.ª plana... 0,75 pesetas línea. En 2.ª id... 0,50. En 3.ª id... 0,25. En 4.ª id... 0,10. Comunicados a precios convencionales.

Redacción: Plaza de Capuchinas, núm. 2. Teléfono 89.

Toda la correspondencia al Director D. FIDEL DOMÍNGUEZ

TRIBUNA PÚBLICA

PERIÓDICO LIBERAL DEMOCRÁTICO

INTERINIDAD DESASTROSA

ENERO Luna nueva 31 San Pedro N. DOMINGO

Era ya cosa probada. Maura, leguleyo ilustré, resulta nulo estadista, gobernante menos que mediano.

Formó gabinete y quiso emular las actitudes y las resoluciones de D. Antonio Cánovas del Castillo. Hizo un Ministerio de insignificancias en que él lo fuera todo.

Llevó a Gobernación á Sánchez Guerra, malquisto de los de arriba y de los de abajo, de infausta memoria para los madrileños; puso á Domínguez Pascual junto á Linares.

La lista del nuevo Ministerio, primer acto de Maura, Presidente, es su primer error—dijo todo el mundo político.—No fué el último, porque vino incontinenti la designación del P. Nozaleda para la Silla Arzobispal de Valencia.

Y ahora, al segundo desatentado golpe, por la brecha de aquel su primero y grave yerro, se le escapa al Gobierno, la vida.

Venga ó no la crisis, la crisis es un hecho. Linares y Domínguez Pascual son incompatibles en su propia conciencia, y sobre todo, lo son en la conciencia pública, ante la que ya no es posible la política de farsa y de histrionismo.

No es posible continuar haciendo ver al País que el Parlamento es un escenario donde mudan á capricho de careta y de carácter nuestros hombres públicos, ni es ese el camino de recobrar perdidos prestigios políticos y parlamentarios.

Y todo esto sin hacer cuenta de la condición de interinidad de la actual situación, agravada por los desaciertos, la ultrarreaccionaria significación y la soberbia de su Jefe. Maura no ha pasado de la categoría de los «gestores officiosos», que dijo Silvela, y ni á él ni á otro alguno será posible pasar de ella, dadas las rivalidades y los enconos que dividen á la mayoría de las Cortes.

Los conservadores parecen venidos al Poder para poner toda la razón de parte de los enemigos del régimen; para dar al País el triste espectáculo de audaces concupiscencias, de egoísmos y miserias.

Los conservadores en el Poder, son un peligro para la Monarquía, grave, mucho más grave que lo son los mismos republicanos.

La entereza, la terquedad, la arrogancia de opereta, los desplantes del Jefe del Gobierno en su última oración parlamentaria, son un llamamiento, una excitación á la violencia, un clamoroso toque de rebato á la opinión liberal.

Con las actuales mayorías no es posible ninguna situación estable, y en estas condiciones no es posible tampoco gobernar.

Urge, pues, acabar con las interinidades y los «gestores officiosos». «Que á este paso hasta nosotros vamos á llegar tarde», ha dicho el ilustre Marqués de la Vega de Armijo.

PERIÓDICOS Y PERIODISTAS

Hubo periódicos mucho antes que periodistas. Los Redactores de los periódicos de los siglos XVII y XVIII era clérigos, sabios, físicos, astrónomos, filósofos, poetas; no periodistas. Lo que pretendieron llamar diario era libre, y nada se asemeja menos al libro que el diario.

El verdadero periodista es hijo de la Revolución francesa; nació cuando la frase, tomando á la vida la rapidez, la animación y el gesto propios, dejó de cantar para hablar. Como que no iba ya dirigida á los señores que leían arrellanados en grandes poltronas, sino al pue-

blo reunido tumultuosamente en calles y plazas; como que ya no se trataba de matar los tedios del ocio, ni de instruir, ni de ilustrar á nadie, sino de mover, de excitar, de inflamar á la multitud, la frase lanzó de sí los zapatos de hebilla y se puso alas á los pies para volar en vez de andar.

Desde entonces establecióse la más absoluta separación entre el autor propiamente dicho y el periodista, el cual, si pudo todavía seguir gozando consideración de escritor, cesó ya de ser mirado como autor por siempre más. Y en prueba de que esta separación marcadísima existe (si necesario fuese probarlo), véase cómo en aquella época de fermentación que da origen al diario, el libro muere, ó cuando más y por excepción, osa tan sólo mostrarse alguna vez que otra en la forma adulterada é indecisa de cuaderno ó de folleto.

Y así debió ser. Porque, ¿qué misión le quedaba al libro, este buey Apis del antiguo culto literario, en aquel París trastornado, que vivía en agitación continua, sudando del amanecer á media noche, durmiendo sólo cuando podía dormir, cuando no interrumpían su sueño el redoblar de los tambores ó el estrépito de los cañonazos?

El diario era un auxiliar maravilloso para el París regenerado, que necesitaba saberlo todo, decirlo todo, que vivía siempre con un pie en el aire, no pegaba más que un ojo para dormirse, iba y venía corriendo sin cesar de Versalles á las Tullerías, de éstas á la Bastilla, donde se danzaba, y de la Opera, donde se danzaba un poco menos, á la frontera, donde la danza guerrera no cesaba nunca.

¿Dónde mejor que en el diario podía apuntarse, minuto por minuto, segundo por segundo, la precipitación fulminante del pensamiento, en aquella época de fiebre? El diario apareció cuando era hora, como todas las cosas que son realmente necesarias á la existencia humana, como apareció el trigo cuando fué insuficiente la substancia, con que se alimentaron los primeros hombres. El diario fué el trigo del pensamiento.

El periodista, pues, es un producto moderno, un ser indispensable, sin parentesco ni relación con el autor que le había precedido.

Otra de las principales virtudes del periodista ha de ser la independencia: su primera cualidad, la de ser repentista, la de concebir fácilmente y saber improvisar la forma. ¡Ay de él si ha de retocar! A veces la frase se le presentará volcada; debe, no obstante, darla á luz viva, bien viva, tal cual nace del cerebro. ¡Pobres de él y de la frase si intenta siquiera volverla del revés, reconstruirla y pulirla bajo el frío deseo de perfección! El escritor dejará entonces de ser periodista; la frase de ser viva: ganará tal vez en belleza, pero será muda. ¡Pobre de él si no conoce el arte mágico de expresar el pensamiento con el primer vocablo que la inspiración le sugiera!

He dicho ya que si la primera cualidad del periodista es la facilidad, su principal virtud ha de ser la independencia. El periodista ha de considerar los hombres y las cosas libre en absoluto de afectación personal; por la sencilla razón de que el periodismo es crítica y no apología de las cosas y de los hombres.

Cuando el periodista ha perdido la libertad de criticar, está demás: primero, porque oculta la verdad, y en segundo lugar, porque proclama la mentira. Por esta causa donde no hay libertad de imprenta el periodismo es irrisorio, una superfetación ridícula, como lo sería vender plumeros y escobas de crin ó de chocolate.

Todos quisiéramos que la independencia del periodista resplandeciese siempre en todas las cuestiones que le es dado tocar; pero en este mundo imperfecto no siempre ocurre lo que debe.

Pero sea como fuere, el periodista

agudo es admirable por su flexibilidad, por sus intencionadas y deslumbradoras salidas, por lo oportuno y certero, que suele ser en sus disparos, por la eficacia mortal de sus risotadas, por lo que hieren sus mofas, por su inagotable facundia, por la riqueza de sus formas de expresión.

Vive como en perpetua embriaguez de agudeza, de alegría, de imaginación, hasta de poesía, y posee todos los matices de estas raras dotes de la inteligencia humana.

En el calor del momento, los frutos de esa gestación son tan portentosos y tremendos á la vez, que la misma razón se asusta de ellos; y, sin embargo, una vez dados, ¡cuán poco duran! El diario no tiene mañana; nace, reina y muere en un mismo día. Ya lo dice su nombre.

Su mejor trabajo lo hace el periodista de noche. Cuando su cerebro y sus nervios han sufrido todas las sacudidas de los accidentes del día; cuando el sol le ha derretido el cráneo atravesando la plaza de la Concordia, ó ha tostado su cuerpo á través de los vidrios del Congreso; cuando la lluvia, esa gran propagadora de todas las neuralgias, le ha enervado sin compasión; cuando los disgustos, contrariedades y rabietas, le han azotado doce horas seguidas, y él ha mezclado, cocido y fundido en el crisol de una reflexión candente, todas las materias morales, literarias, políticas, religiosas y sociales y las ha sobrecalentado y volatilizado después con el vapor del café, entonces el periodista es todo un maestro, un soberano, el Dios del mundo intelectual.

No escribe: se exhala. La palabra se engancha al carro de su pensamiento; éste brota imágenes preciosas, completas como creaciones; el papel, caballo dócil, se encabrita ó se agacha á la presión de aquella mano firme y segura; la pluma si la soltara, escribiría sola; la tinta, que cambia de colores á la viva luz de la lámpara, conviértese en lluvia de perlas y esmeraldas cuando es sólo el corazón quien dicta; en piezas de oro acuñado en el troquel de la razón soberana, si acuden á regirla corazón y conciencia.

¡Horas de fiebre! ¡Horas soberbias! ¡Horas deliciosas! ¡Quien no recuerde de ellas más que sus angustias, no es periodista! Vaya quien quiera al baile, á la ópera, á divertirse; el goce, la ópera, el baile del periodista están en el gustazo que él mismo se da cada noche, amasando, modelando, esmaltando, animando su pensamiento que, al día siguiente, reinará, se elevará en el horizonte como el sol, y que, como los rayos de éste, se os entrará en la habitación por debajo la puerta el pensamiento, con él cual suspiraréis, viviréis, os reaccionaréis como los rayos del sol.

Narciso Oller.

NOTAS POLÍTICAS

La labor del Gobierno ante las Cortes. Proyectos de ley: el de escuadra; el de reforma de ley electoral.

La cuestión Nozaleda absorbe toda la atención del Parlamento, de los políticos y del País.

Así apenas si hemos parado mientes en la serie de estupendos proyectos de ley preparados por el Gobierno y presentados ya algunos de ellos, á las Cortes.

Cuanto al de escuadra, todos están conformes en su apreciación: ha sido el famoso parto de los montes. No ha llegado su virtualidad á más que á producir el descontento de los marinos, que pone al Sr. Ferrándiz en un brete, y desde luego en el trance de dimitir. Maura, su ayudante del Ministerio de Marina y el acólito Sánchez Toca, quedan desautorizados en la materia... Después de todo, es poco... una desautorización más á la cuenta.

No menos estupendo nos resulta el proyecto de reforma electoral con el voto obligatorio.

Hasta aquí pudimos juzgar que la emisión del sufragio era un derecho; de aquí más, pues, habría de ser un deber.

La caridad es una virtud; pero cuando es impuesta por el puño del Agente de Orden Público ó por el temor á la pena, ni es caridad ni es virtud. El sufragio universal es una conquista liberal y democrática, es la democracia; pero cuando es impuesto bajo la pena de perder el ciudadano sus derechos civiles, ni es conquista, ni es libertad, ni es democracia.

¡Tendrá que ver á algunos, que no faltan, por sus ideas ó por sus preocupaciones, enemigos de la inapreciable conquista, obligados, velis nolis, á ejercitarla!

Y el caso es que, sea lo que sea lo que sobre ello se legisle, la Ley electoral, con el sufragio obligatorio, es de todo punto impracticable. Equivaldría á condenar de antemano á la pérdida de inestimables derechos á un gran número de ciudadanos, hombres del campo, pastores, viajeros, etc., que de modo alguno, todos á una, podrían abandonar sus ocupaciones y ser convenientemente sustituidos; sopena de un excepción, y con ella de la consiguiente división en clases, de los ciudadanos.

Las leyes no son leyes ni pueden serlo por el solo hecho de promulgarse y escribirse en los Códigos. Para que sean leyes en la práctica y en la costumbre, han de estar en la conciencia pública.

De otro modo se legisla... pero no se cumple lo legislado.

Y es el destino que le espera al famoso proyecto que nos ocupa; si llegara á ser ley... sería una ley escrita, ¡pero nada más que escrita!

En la primera oportunidad de su aplicación, una mitad, más de una mitad de los electores, se sometería voluntariamente á la pérdida de sus derechos civiles, y á la segunda... ¿cuántos serían los que quedarán sin ellos? ¡Y sería curioso un pueblo todo, él compuesto de ciudadanos sin derechos civiles!

Información obrera.

Conferencias en el Centro Obrero.

Según cartel que todo el mundo habrá visto pegado en muchas calles, la Sociedad Obrera de Profesiones y Oficios Varios ha organizado una serie de conferencias instructivas acerca de los estudios y problemas que afectan á los obreros.

La primera tuvo lugar el sábado 16, y estuvo á cargo del joven y sabio Catedrático de este Instituto y Concejal republicano Sr. Besteiro. Fué muy notable, nutrida de doctrina, suministrada en forma perfectamente asequible á su auditorio.

He aquí el programa de ella: «Transformación del organismo social.

Atracción que las sociedades de obreros ejercen sobre las clases burguesas.—¿Pueden cooperar á la obra del socialismo los hombres de todas las procedencias?—Doctrina de Sainz Simón.—La moral dogmática y los dualismos político y social.—La moral utilitaria y las escuelas socialistas.—Las escuelas socialistas y las sociedades de resistencia.—La misión de estas sociedades es incompatible con toda tendencia clerical.—Examen de la cuestión desde un punto de vista práctico.—Independencia del problema económico con relación al político y religioso: opiniones de Guesde.—Relación que existe entre la libertad de los pueblos y el bienestar de los ciudadanos, según Julio Simón.—La política del Partido socialista francés.—La política del Partido socialista alemán.—Conclusiones.»

La segunda conferencia tuvo lugar ayer sábado en las primeras horas de la noche, y estuvo á cargo del Sr. Sánchez Bejerano.

BOCETOS ¡LIBERTAD!...

Contentaos con la Naturaleza y sed salvajes; Otaiti, por ejemplo, es un paraíso. Solamente que en ese paraíso no se piensa, y más valdría un infierno inteligente que un paraíso bestial.

Pero no, no estamos en esa alternativa; seamos la sociedad humana, sociedad superior á la Naturaleza, si, porque si nada añadís á la Naturaleza, ¿á qué salir de ella? Contentaos con el trabajo como la hormiga, ó con la miel como la abeja, quedaos en la condición de bestias en vez de elevaros á la de inteligencia reina. Si añadís algo á la Naturaleza seréis necesariamente más grande que ella: añadir es aumentar, aumentar es crecer, engrandecerse.

La sociedad es la Naturaleza sublimada. Yo quiero todo lo que no tienen las colmenas ni los hormigueros; los monumentos, las artes, la poesía, los héroes, los genios. Elevar pesos eternamente no es la ley del hombre. No, no, no más parias, no más forzados, no más condenados.

Quiero que cada uno de los tributos de hombre sea un signo de civilización y un símbolo de progreso; quiero la libertad ante el espíritu, la igualdad ante el corazón, la fraternidad ante el alma.

No, no más yugos: el hombre ha sido creado, no para arrastrar cadenas, sino para desplegar alas. No quiero más hombres reptiles; quiero la transfiguración de la larva en lepidóptero; quiero que el gusano se transforme en flor viva y remonte su vuelo.

Victor Hugo.

ALBUM DE «TRIBUNA PUBLICA»

ESTOICISMO

¡Cuántas noticias tristes de repente me dieron en un día! Y no maldije ni lloré. Tan solo se coaguló en mi boca una sonrisa. Relampagueaba un arma. Con siniestro fulgor sobre mi mesa... ¿Matarme? ¡Oh, no! La vida ¡se desprecia viviéndola!

ARDORES

Quien te ve en el baile tan viva y risueña, que tienes el alma tejida de esparto tal vez no sospecha. Que en esa sonrisa nivea y escarlata la perfidia ondula como una serpiente entre flores rojas que blanquea la escarcha. ¡Oh comedia bufa y en el fondo trágica... Por de fuera, risas, y por dentro, lágrimas. Mientras te diviertes en la mascarada, mis ojos te acechan con mirada fija, con mirada fija del que acusa y mata!

Los violines gimen, las plantas sollozan... ¡Qué bien interpretan las ansias de muerte del alma que ruga de celos y llora!

II

Por tu blanca espalda que á la nieve eclipsa, por tu ebúrneo seno mis ojos arrastran las húmedas alas de sus igneos besos. Los hombres que tratas apenas son hombres. Yo soy de los trópico, tengo en la sangre savia de los bosques, yodo de los mares y del sol ardores. ¿No ves como brilla la fiebre en mis ojos? ¿No ves como quieren volar á tu boca, cantáridas rojas, mis besos sonoros? ¡Oh, ven á mis brazos, estatua de Paros de cabello blondo! ¿No sientes mi gélida mano que tiembla, no ves que hasta quieren morderte mis ojos?

Emilio Bobadilla. (Fray Candel.)

EL OLEAJE EN LA INDUSTRIA

Teóricamente, y aun prácticamente, con el oleaje del puerto de San Sebastián ó de Santander, podríamos encender una lámpara eléctrica en la Puerta del Sol.

Pero estas esperanzas, estos entusiasmos y estas imaginaciones, tienen un correctivo: el que la Industria pone á todos los inventos, «el coste», es decir, el precio de caballo de vapor.

Porque para obtener mayor número de caballos de vapor hay que repetir las construcciones antes descritas: nuevos espigones, nuevos paralelogramos, nuevas barcazas, nuevos depósitos y nuevas turbinas; de suerte, que siendo la idea exacta en teoría, y aun siendo realizable prácticamente, puede ser completamente inútil para la Industria, si el precio de cada caballo de vapor es superior al de una máquina ordinaria.

Sin embargo, se dice que en la Costa de California se ha utilizado este sistema, y que se está utilizando en la actualidad en condiciones racionales de explotación.

De California viene el oro, allí se ensayan las máquinas solares, allí se ensaya la fuerza motriz del oleaje; quién sabe si estos modestos ensayos valdrán más con el tiempo que los codiciados lingotes del regio metal.

En el mismo orden de ideas, y repitiendo casi los mismos mecanismos, nos encontramos con la noticia de que en la desembocadura del río Elba se ha establecido una hoya que lleva en su parte superior una luz eléctrica, la cual está encendida por la fuerza del oleaje.

De todas maneras, el oleaje es una enorme fuerza motriz; lo difícil es recogerla y dirigirla.

¿Quién duda que el oleaje consume una fuerza colosal en hacer subir y bajar á los buques que caminan por los Océanos?

Con sólo suponer un oleaje de dos metros, tendríamos para un buque de alguna importancia en su tonelaje centenares de caballos de vapor.

Y si nos echamos á soñar, podremos imaginarnos que llegará un día que los grandes trasatlánticos empleen para su marcha, como factor importantísimo, una parte del oleaje que va cortando su quilla.

En suma, las fuerzas naturales que hoy no se aprovechan y que sin embargo se comprenden, sin gran esfuerzo, que pueden aprovecharse, son muchas y todas ellas representan millones y millones de caballos de vapor.

Tenemos, por ejemplo, la fuerza de los vientos, el calor solar, las mareas y el oleaje.

La dificultad no está en recogerlas, que todas bien ó mal se pueden recoger; la fuerza de viento, por molinos especiales, ó mejor dicho, por molinetes apropiados al objeto; el calor solar por reflectores y calderas de vapor ó acaso por pilas termoelectricas; el desnivel de las mareas por depósitos, y el oleaje por flotadores, transmisiones alternativas.

Lo difícil, pues, volvemos á repetirlo, no es recoger las fuerzas enumeradas: la dificultad consiste en que tales fuerzas están muy esparcidas por el espacio, por las superficies de los mares, y las máquinas receptoras han de ser enormemente extensas, y, por consiguiente, enormemente caras.

De manera que la cuestión económica es la que pone freno á todas estas lucraciones del genio inventivo.

Descúbranse receptoras de un precio mínimo por metro cuadrado y habremos conquistado para la Industria millares y millares de caballos de vapor, con lo cual tendremos la luz de balde, de balde el sol, el aire de balde también y, por último, casi de balde la fuerza.

Pero como esto último ha de tardar todavía algún tiempo, en el intervalo será preciso que sigamos trabajando, hasta que la Madre Naturaleza quiera ahorrarnos las molestias que puede proporcionar el trabajo.

José Echegaray.

EL PARAISO REHUSADO

Estaba soñando y se me apareció una forma blanca. Por su semejanza con una joven vestida de baile, cuyas muselinas rizadas imitaban las alas, reconocí en seguida un ángel.

—Angel bellissimo—le dije.—¿á qué debo la alegría de recibiros á deshora en esta habitación, todavía impregnada de los perfumes de espléndidas cabelleras de mujeres enamoradas, y cerca de este lecho, que seguramente no guarda memoria de cosa alguna agradable á los espíritus celestes? No miréis, por Dios, á esa mesa para no encontrar el retrato de alguna muchacha vestida sólo con el recuerdo de un vestido; ni busquéis en mi biblioteca otra cosa que poemas sombríos que me hacen sonreír y cuentos locos que me dejan melancólico.

—Ahorra tus consejos—me dijo el ángel—y en cuanto á tus méritos, basta con mi capricho.

Callé, no sintiéndome con alientos para discutir con una aparición que tanto se parecía á una mujer. El ángel continuó:

—He venido para preguntarte si querías subir al cielo, sin pasar el mal rato de morirte y las vanas formalidades de los funerales.

—¡Ahora mismo!—exclamé;—sólo la idea de suprimir los funerales me decide.

Apenas pronunciadas estas palabras, vi abrirse el techo de la habitación y descender hasta nosotros una nube rosada, una especie de rayón, en cuya barquilla, tejida con rayos de luz, tomamos asiento el ángel y yo.

¡Soldad!—gritó el ángel. Y obedecido por invisibles servidores, comenzamos á subir vertiginosamente atravesando la sombría y azulada inmensidad de la noche.

II

Mientras desaparecía rápidamente de nuestra vista la tenebrosa morada de los hombres, el ángel me describía la magnificencia del Paraíso y el encanto eterno é infinito que inundaría mi espíritu en cuanto franquease el dintel de aquella mansión de delicias.

A medida que sus palabras aumentaban mi impaciencia, disminuía la velocidad de nuestra nave aérea, que por fin quedó inmóvil más allá de las primeras estrellas.

—¿Qué pasa?—exclamé. —Pasa, que eres muy pesado. Si quieres que subamos, necesitas desprenderte de tus ambiciones, de tus sueños de gloria y de opulencia que te atraen hacia la tierra.

Adiós mis ilusiones de verme aclamado por la multitud, de vivir en palacio y de escuchar alabanzas. Aunque con bastante trabajo, las arranqué del corazón, y libre de aquel peso, la nube que nos arrastraba se elevó más rápida que antes por encima del firmamento.

A pesar de que todavía nos separaba inmensa distancia del término de nuestro viaje, ya nos circundaba una claridad á un tiempo intensa y suave, nunca percibida por ojos humanos. Pasaban junto á nosotros formas indecisas mas blancas aún que aquel Océano de plata fluido; y el roce de sus alas y la impresión de aquel aire en mis pulmones me sumergía en un éxtasis delicioso.

—¿Qué no será el Paraíso!—pensé entonces; y al mismo tiempo reconocí con terror que la navecilla había vuelto á quedar inmóvil.—¿Todavía pasa algo en mi espíritu?

—Sí;—me dijo el ángel;—todavía guardas en el fondo de tu corazón besos de pecadoras, el eco de sus risas, el recuerdo de los amores humanos.

El sacrificio era cruel. Pero allá fueron, hacia la oscuridad de abajo, las encantadoras memorias evocadas por el ángel.

De nuevo subimos como lanzados por una explosión de alegría á través de aquella atmósfera resplandeciente.

III

¡Qué espectáculo! Por fin tenía ante mi vista las puertas de diamante de la incomparable morada. Describir aquel centelleo más terrible que un relámpago inextinguible y más suave que la eclosión de una rosa blanca, sería imposible.

Allá, en lo alto, á través de las puertas abiertas, y bajo una vegetación de nieve diáfana con estrellas en vez de flores, veía cruzar parejas de almas cuya belleza ya era para mí perceptible. Himeveos seraficos, beso perpetuo de labios eternamente puros, por fin voy á conocerlos; yo también voy á entrar en el augusto puerto de la eterna alegría.

—Pero, ¿qué es esto? ¡No subimos! —Todavía pesas mucho.

—Pero, ¡si ya me he desprendido de todo: ambición, vanidad, concupiscencias!....

—Aún queda en tu corazón, allá en lo más hondo, el recuerdo de una mujer, de una niña, ni siquiera hermosa, que rechazó tu beso en la espesura de un bosque una tarde en que cumplías dieciséis años. ¡Fuera ese recuerdo! ¡Ahí está ya el Paraíso.

Yo dije secamente: —¡No!

Entonces me sentí precipitado violentamente al abismo, y de nuevo caí en la tierra negra y dura, espantado, rendido, casi muerto—pero feliz con el recuerdo de la pálida niña que me rehusó sus labios al cumplir yo dieciséis años, en la espesura del bosque en que iba á florecer la eglantina de mis primeros amores.

Cátulo Méndez.

INFORMES VARIOS

**Robos.**—En Talavera fué detenido y puesto á disposición del Juez Mariano Fernández, por haber robado dos cordeiros de la ganadería de Antonio Fernández.

En el mismo sitio fué detenido Faustino Cárdenas por sustraer de casa de Faustino García, y en ausencia de éste, un saco de calderilla conteniendo 21,15 pesetas.

También en Alcaudete de la Jara, Emeiterio Fernández, fué detenido por sustraer una manta á un pobre hombre que iba enfermo en un carro.

**Subastas.**—El día 3 de Febrero próximo se celebrará en las Casas Consistoriales de esta capital la subasta del arrendamiento del Teatro de Rojas para la celebración de bailes en Carnaval; en Iglesuela el día 6, la de los pastos de las dehesas La Lopera, Labrados del Castillo, Laguna y Ortigales, bajo el tipo de 9.000 pesetas, y en Calzada de Oropesa el día 25, las obras de empedrado de varias calles, bajo el tipo de 20.254,89 pesetas.

**Vacantes.**—Médico de Mocejón, dotado con 999 pesetas anuales, Farmacéutico de Almorox, con 250, Médico de Parrillas con 2.665.

**Memoria.**—Hemos recibido un ejemplar de la relativa á las gestiones de ordenación de pagos en el pasado año de 1903 por el Sr. Presidente de la Diputación provincial D. Vicente Cid. Mucho lo agradecemos.

**Cosmopolita.**—Se ha puesto á la venta el número segundo de esta notable revista, figurando en ella las firmas de Franco Rodríguez, Reyes, Pardo Bazán, Laserna, de Castro, R. Chaves, Pérez Zúñiga, Sanchez Pastor, Moreno de la Tejera y Taboada.

Ilustraciones de Cilla, Arveras, Mota y Verdugo, y planas en color de Camps, Vinierra y Martínez Abades.

**El Rayo.**—Este es el nombre de un nuevo aparato para la aplicación económica de la gasolina, en la extinción de la plaga de langosta, inventado por los Ingenieros Agrónomos Sres. Maldonado y Rato y Rodríguez Martín.

Del folleto explicativo de este aparato, hemos recibido dos ejemplares.

Estimamos mucho la atención de dichos señores.

Honra y provecho ha conquistado el inventor de la torrefacción del café de *La Estrella*.

De venta en la Confitería de **ANGEL BARROSO** Arrabal, 24, Toledo.

**Junta.**—La celebrará general ordinaria la de Tipógrafos y Encuadernadores de Socorros Mutuos *El Compañerismo*, á las nueve y media de la mañana de hoy, en el Salón Echegaray.

GUÍA DEL AGRICULTOR

El maíz azucarado se cultiva mucho en los Estados Unidos, donde se consume en gran cantidad. Su cultivo no difiere del cultivo del maíz forrajero. Necesita un suelo profundo, rico en humus, con la cantidad suficiente de ázoe y ácido

fosfórico, de que las plantas son ávidas. La siembra se hace en los Estados Unidos hasta el 15 de Junio. El maíz sembrado después de esa fecha, podrían perjudicarlo las heladas otoñales, pues el maíz enano precoz se cosecha en Septiembre y hasta Octubre, si se cultiva la variedad de «maíz azucarado, rizado siempre verde», que es un poco más delicada que el anterior al principio de su desarrollo, aunque después se hace un poco más vigorosa.

Se siembra en matas separadas á 50 ó 60 centímetros en todos sentidos, depositando de 6 á 8 granos en cada una, que si el suelo y el tiempo son secos, se taparán muy poco.

Tan luego como nacen las plantitas y comienzan á desarrollarse, se da un primer binaje, porque el suelo debe estar siempre limpio de malas hierbas. Al mismo tiempo se entresacan las matas, dejando sólo cuatro ó cinco plantas á lo más; y al hacer la segunda labor se aporca, no sólo para consolidar las plantitas, sino también para favorecer el desarrollo de nuevas raíces que aumentarán su vigor.

La planta es monoica, lleva separadas las flores machos y las hembras. Las primeras aparecen en forma de espigas en la parte superior del tallo, se ven salir filamentos blancos, que son los estilos de las flores hembras.

Al caer el polen de las flores machos terminales, encuentran los estigmas húmedos, y se pega á ellos para fecundarlos. Terminada la caída del polen, se pueden suprimir sin inconveniente las extremidades de las plantas que ya son inútiles, quebrantándolas arriba del brote mas alto. Se cosechan éstos más tarde cuando han adquirido la mayor parte de su desarrollo y comienzan á ponerse macizos, aunque todavía están lechosos.

Muchos son los procedimientos indicados para la destrucción de las malas hierbas; pero pocos son prácticos y económicos, dado el coste de las sustancias necesarias y el peligro de dañar las plantas cultivadas.

Sin embargo, hay uno que merece ser ensayado en pequeños cultivos, huertas, etcétera, por los resultados que con él obtuvo Mr. Duserre en Francia. Consiste en una mezcla de partes iguales de soluciones de 2 por 100 de sulfato de cobre y 20 por 100 de nitrato de sosa.

Esta mezcla se esparce á razón de 1.000 litros por hectárea ó un decilitro por metro cuadrado; tiene, además, un efecto fertilizante muy notable: es un abono muy útil.

El Gobierno tiene el propósito de proponer á la aprobación de las Cortes el proyecto de transformación de los depósitos municipales en bancos agrícolas.

Este proyecto se halla pendiente de estudio en el Instituto de reformas sociales, y tan pronto como éste lo haya despatchado, entenderá en él el Parlamento.

La vid, como cualquiera otro vegetal, puede producir mayores beneficios que de ordinario, cultivándola racionalmente.

Esta es la época, hasta fin de Marzo, en que los viticultores deben tomar con el mayor interés el cuidado de remover, mullir y voltear la tierra, lo cual se consigue con mucha economía, empleando para ello los modernos *arados viñeros* de vertedera fija, especialísimos para este cultivo.

Nada más acertado igualmente que pensar en abonar las cepas que producen poco, bajo las fórmulas de abono químico completo ó abono mixto, según tenemos tantas veces recomendado.

Debiera imitarse en todos los pueblos la conducta de Estella, pues se ha terminado en aquella importante villa navarra una plantación de 7.000 pinos, cuyas plantas les ha proporcionado la Diputación foral de sus viveros. Aquel Municipio piensa, si agarran los árboles, seguir haciendo cada año nuevas plantaciones en las alturas que dominan á la ciudad. La plantación ha sido dirigida por el Ingeniero de montes de la Diputación de Navarra.

DÉ TODO PARA TODOS

R. Goldi dice que á un niño de dos años, cuyo brazo estaba horriblemente escaldado por agua hirviendo, se le cubrió inmediatamente dicho miembro de miel, envolviéndolo con una venda de tela. Los dolores cesaron bien pronto y la curación fué muy rápida, porque la miel preservaba el sitio quemado del contacto del aire. El vendaje se cambiaba todos los días y se desprendía fácilmente y sin dolor si se le humedecía antes con agua tibia.

En el Sahara y en China se han encontrado pozos artesianos muy antiguos; pero es imposible calcular ni aun aproximadamente la época en que fueron abiertos.

La inversión de esta clase de pozos debe ser antiquísima, pues indudablemente en los países áridos y secos la cuestión de la provisión de agua fué el primer problema que el hombre tuvo que resolver.

En Lombardia y en Asia Menor también hay huellas de antiguos pozos artesianos.

El más antiguo de los que hay en Europa, por lo menos de los que tienen fecha conocida, se encuentra en la antigua Cartuja de Lillers, en el Artois (de donde viene la palabra artesiano); fué excavado en 1126 y todavía da agua en abundancia.

En Londres hay también otro pozo artesiano que data de 1613 y todavía produce cerca de 20.000.000 de litros á la semana.

El acero niquelado, esta nueva aleación, reúne á cualidades muy apreciables de dureza, la propiedad preciosa de no dilatarse sensiblemente por el calor.

Por consecuencia, se le adoptó en seguida para los cañones, instrumentos de precisión, etc., etc. Los americanos acaban de aplicarlo á los caminos de hierro. La Compañía de *Pensylvania Railroad*, ha dado el ejemplo, mandando 5.000 toneladas á la fundición de Carnegie, para utilizarlas en la gran curva de *Horseshoe*, cerca de Altona.

Estos rails cuestan dos veces más caros que los de acero ordinario, pero duran cuatro veces más. Su resistencia al uso y á la dilatación, los hacen particularmente estimables en las líneas de gran tráfico. Otra de sus preciosas cualidades; es que puede recobrase el níquel haciéndole pasar por el horno.

Se ha creado recientemente una nueva profesión para las mujeres, á las cuales se denomina dentífulas. Su oficio consiste en limpiar y arreglar con instrumentos *ad hoc* las dentaduras de sus parroquianas.

Para conservar los tomates, déjanse maduros y perfectamente sanos, y después de limpiarlos con cuidado, se colocan enteros en frascos de cuello ancho y largo, vertiendo encima un líquido compuesto de ocho partes de agua, una de vinagre y una de sal común.

Hecho esto, añádesele aceite de olivas de modo que forme una capa de un centímetro de espesor, y se tapa el frasco.

Los tomates así conservados no se alteran, y pueden tenerse por más de año y medio ó dos años en tal estado que parecen frescos.

TEATRO DE ROJAS

Lastima que haya durado tan poco en este Coliseo la Compañía dirigida por el Sr. Espada.

El domingo último pusieron en escena *El puñao de rosas*, *El terrible Pérez*, *El mozo crío* y *La corria de toros*, siendo aplaudidas, cual se merecen, las tiple D.ª Pilar Delgado y su simpática hermana Rosario, la que, dicho sea de paso, baila divinamente.

Los Sres. Espada, Latorre, Carrasco y Serrano, fueron los que más se distinguieron en la interpretación de estas obras.

Mi modesto aplauso á todos. P. Pito.

BALANCE DE LOS MERCADOS

Transcribimos el de nuestro colega de Madrid El Eco Industrial, para que nuestros ganaderos sepan á qué atenerse respecto á la marcha de los precios y situación general del mercado de carnes.

«Poco ó nada puede decirse ha variado la situación de los mercados de que habitualmente nos ocupamos en estos rápidos balances, inspirados en las postimeras noticias llegadas. Sin embargo, algo notable puede y deba consignarse.

Para el vacuno sigue la estabilidad en los precios. Los ganados que acuden á los mercados, sin ser numerosos, tampoco puede decirse escasean por lo que á esta clase respecta. Cebados á pienso estos animales, ponen bastante carne, y hace sin duda, este detalle, que los precios se mantengan con gran firmeza. En Gijón, se nota estabilidad que se espera no sea alterada hasta el inmediato Febrero, época en que en el país se cotizan más alto los ganados; Barcelona, Sevilla y Zaragoza, acusan firmeza asimismo, y en cuanto á nuestro mercado, nótese que el ganado cebado del país abunda más, viniendo algo de Galicia, Asturias y León, siendo sus cotizaciones con buenos precios. El cerdo acienta la escasez ya sentida y eleva sus cotizaciones hasta el extremo de que el alza percibida habrá que sumar acaso 0,05 por kilogramo. A la plaza de Madrid llega poquísimo ganado porcino, siendo su procedencia de la raya de Portugal.

Si prosiguiera la escasez habría necesidad de importar cerdos portugueses, que no teniendo mejor calidad, serán mucho más caros. La penuria notada es general. Tocino y manteca sin variación, así como la jamonería, haciéndose bastante comercio de aquellas especies. Las terneras tienen un alza considerable, pues llega poco género; los lanares prosiguen subiendo grandemente; los últimos precios acusan pasmosa elevación. La escasez es la que mantiene estas lamentables tendencias. Lechales y cabritas, pocos y caros. La matanza efectuada en nuestro Matadero ha decrecido visiblemente, sobre todo en el lanar y cerdo.

Las plazas extranjeras se resienten de igual malestar, si bien la escasez no es tan alarmante, sobre todo en París. En Londres la carne de frigorífico ha tenido un descenso notable, y Australia tiene poco ganado lanar dispuesto para el sacrificio. En los sebos, nótese tendencia firme para todas las clases. Las arribadas americanas son muy apreciadas, no así las especies europeas que sufren gran demérito consolidando su crítica situación. Por lo que á cueros, curtidos y pellejos atañe, continúa para España la mala situación mercantil, no efectuándose operaciones y manteniéndose los precios bajos de oferta; los pellejos prosiguen igual, escasos y con tendencia firme. El negocio de curtumbre paralizado, contrastando con

todo ello la mejora de los mercados indígenas, que es en sentido alcista. En lanas, la tendencia es al alza; mucho aprecio clases extra españolas.

En América se ha dejado sentir una gran elevación para estas clases. Los piensos, tienen regularmente altos precios. En Barcelona, los cebados han subido algo, maíz Rosario en baja, y en general los piensos en alza, retrayéndose operadores. Las cebadas se han pagado á 12 y 14 pesetas hectolitro y 22 los 100 kilos; pero su precio verdad es de 25 á 28 reales fanega; los centenos caros é igualmente los salvados. En Valladolid han quedado las cebadas á 28 reales, últimas cotizaciones.

Las aves han sufrido alguna depreciación; hay bastantes arribos. La caza escasea algo, y se sostienen los buenos precios, y en huevos, hay poquísimas existencias, no pudiéndose apreciar exactamente el alza ó baja, por la continuada oscilación que sufre este comercio. Los precios siguen altos.

Toledo.

Los precios de los artículos de primera necesidad son los siguientes:

- Carne de vaca, kilo 2,30 pesetas.— Idem de carnero de 1.ª, á 2 id.— Idem de 2.ª, á 1,50 id.— Litro de vino, á 0,60 id.— Idem de aceite, á 1,10 id.— Kilo de carbón, á 0,13 idem.— Idem de leña, á 0,03 id.— Litro de leche, de 0,50 á 0,60 id.— Kilo de garbanzos, de 0,60 á 1,20 id.— Kilo de arroz, de 0,50 á 0,60 id.— Kilo de patatas, á 0,15 id.— Kilo de pan de 1.ª, á 0,40 id.— Idem de 2.ª á 36 id.— Trigo, á 12,50 id. fanega.— Cebada, á 2 id. id. Tocino, kilo 2 id.

DE LAS COLONIAS ESCOLARES

La humanitaria iniciativa de los señores Hoyos y Besteiro, está en principio y seguramente en vía de realización.

Hecha suya por el popular Alcalde de esta capital D. José Benegas, dirigió el viernes último buen número de B. L. M. citando á importantes representaciones del intelectualismo, de la Industria, del Comercio, del Profesorado, de la Prensa, decanos y Presidentes de Corporaciones, Sociedades y otras distinguidas personalidades, entre ellas el Sr. Gobernador civil de la provincia, para una reunión que tuvo lugar ayer sábado á las seis de la tarde en el despacho de la Alcaldía, con objeto de tratar de organizar los medios de realización de tan laudable pensamiento.

TRIBUNA PÚBLICA ofreció y ofrece desde luego todo su concurso; y hace votos fervientes porque sea pronto un hecho la institución de las Cantinas Escolares para niños pobres, en esta capital.

En el próximo número daremos cuenta detallada del resultado de la reunión y trataremos más extensamente del asunto.

JORNADAS MUNICIPALES

Sesión del día 25 de Enero.

Preside el Sr. Alcalde y asisten los Concejales Sres. Ruano, Ledesma, Muro, Amúscio, Hernández, Conde, Besteiro, Vera, Hoyos, Gómez de Nicolás, Solas, Palacios, Gómez Gutiérrez, Bejerano y Peces.

Se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada, y se pasa al orden del día, que tiene los asuntos siguientes:

Moción del Negociado sobre formación de la lista definitiva de electores para Compromisarios, siendo aprobada.

Instancia de D. Manuel Sánchez pidiendo licencia para ejecutar obras en el Cementerio, que es concedida.

Oficio del Sr. Arquitecto municipal sobre adquisición de material de incendios para el Teatro.

Se acuerda comprar dichos enseres.

Instancia de la Sra. Viuda de Abdón de Paz, solicitando licencia para ejecutar obra en el Cementerio. Concedida.

Otra de D. Felipe Ramírez pidiendo autorización para ceder el Teatro á don Agapito A. Rodríguez Mota.

Tras breve discusión se acuerda admitir dicha cesión á favor del Sr. Mota.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Presidente ordena leer la lista de un día de los jornaleros que trabajan en las obras municipales, pedida por el Sr. Hoyos, resultando ser 167.

El Sr. Hoyos pide al Sr. Alcalde que en la sesión próxima le de el resultado de una semana.

El Sr. Palacios dice que siendo verdaderamente ruinoso el estado del Convento de Madre de Dios, se le apunte, ya que no se haga obra, pues está amenazando con derrumbarse el día menos pensado.

El Sr. Bejerano manifiesta que no sabe que ocurra, pero que puede suceder, que haya operario del Ayuntamiento que diga se le ha roto alguna herramienta del trabajo, y vaya a por una nueva al Almacén, no siendo verdad lo primero, y aprovechándose vender la nueva.

Según este señor esto es muy fácil de remediar, no entregando ninguna herramienta nueva sin presentar antes la vieja.

El Sr. Gómez de Nicolás pide se aumenten en 35 el número de luces en la población; pues hay muchos sitios necesitados de ella.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Hasta la próxima. J. R.

MOSAICO

Una mujer hermosa agrada á la vista, una buena al corazón; la primera es un dije, la segunda un tesoro.

NAPOLEÓN.

Quando el arte se convierte en ciencia, resulta un algo barroco, cuando es verdaderamente ni ciencia ni arte.

VERDI.

Preguntóle el Rey D. Pedro de Aragón al Legado del Pontífice qué fin tenía la armada naval que preparaba, dando celos á Italia, respondió:

—Si mi mano diestra supiera lo que hace la siniestra, me la cortara.

Un periódico extranjero ha iniciado un concurso sobre el siguiente tema:

«¿A qué edad declaran las mujeres haber cumplido treinta años?»

El (furioso). — ¡Razón de más!

Disputa conyugal: El. — La situación es insostenible. ¡Vete con tu madre!

Ella (llorando). — ¡Ya sabes qué ha muerto!

El (furioso). — ¡Razón de más!

MESA ESPAÑOLA

- Sopa de caldo con crema de huevos. Pichones á la cardenal. Sangre de ave á las finas hierbas. Chuletas á la parrilla. Crema á la italiana. Postres.

Crema á la italiana.—Se majarán en un mortero 200 gramos de alfonsijos mondados.

Se añaden poco á poco dos cucharadas de agua de azahar, cuatro yemas de huevo, 90 gramos de corteza de limón y naranja y 120 de azúcar en polvo, todo lo cual se mezcla perfectamente y se desliza en un litro de leche.

Se hace hervir á fuego templado, meneando con una cuchara, y después se traslada á una fuente honda.

Maese Langostino.

Nuestro folletín.

La mejor manera de honrar al insigne manco de Lepanto, con motivo del centenario de su Quijote inmortal, consiste en la divulgación de sus obras, siempre luminosas y de actualidad perenne, para que, como dijo Cicerón, una vez más indocti discant et ament meminisse periti.

Hemos comenzado por La Ilustre Fregona, por haber sido escrita en esta imperial ciudad, en oscuro cuchitril de la legendaria Posada de la Sangre, y si el público se identifica con nuestro buen deseo, editaremos una edición económica del Quijote en hojas suplementarias de nuestro periódico.

REGISTRO CIVIL

Defunciones.

Día 24: Amparo Sánchez y Triguero, un feto hembra, Juan Gómez Alonso, María López Díaz.—Día 25: Inocencia Maldonado Díaz, Estefana Conde, Elisa Maeso y Sanguino, Teodosia San Marcial.—Día 26: Benito Nonvela.—Día 27: Antonio Cano Béjar, Antonio Moreno Domínguez, Pascual Luis Ibáñez y García.—Día 28: Esperanza Gallegos Muro, Eulalia Díaz y Pino.—Día 29: D. Andrés Villajos Medrano.

Nacimientos.

Día 24: Ildefonso Alonso Silva, María López Díaz.—Día 25: Angel Sierra Catalán, Dolores Bodas Luna, Mariano Moreno Toledo.—Día 26: Paula Aguado y Pérez.—Día 27: Victoria Muñoz y Simón, Pablo Martín García, Eulalia Díaz y Guío.—Día 28: Dámaso Salcedo y Estrada.

Matrimonios.

Día 24: Santiago Relanzón y Almazán y Dolores Echevarría y Fernández.—Día 27: Manuel Gómez Muñoz é Isidra Jiménez Fernández, Baltasar del Álamo y del Álamo y Modesta Hernández y Serrano.—Día 28: Tomás Payo Alonso y Mijaela Herranz Herreros.—Día 29: Santiago Becker y Ruiz y María Leona Castaños Ciruelo.

Audiencia Provincial.

Señalamientos.

Sección primera.

Juicios orales.—Día 1.º: Illescas; hurto; Celedonio García y otro; Abogados señores Patos y Marina; Procuradores señores Gutiérrez y Navas.—Día 3: Toledo; lesiones; Ignacio López; Abogado señor Paniagua; Procurador Sr. Briones.—Día 4: Ocaña; uso indebido de insignias; Tomás Guzmán; Abogado Sr. Arellano; Procurador Sr. Briones.—Día 5: Orgaz; caza; Tomás Segovia; Abogado Sr. Ortiz; Procurador Sr. Aroca.

Sección segunda.

Juicios orales.—Día 3: Puente; hurto; Juan García; Abogado Sr. Relanzón; Procurador Sr. Gutiérrez.—Talavera; hurto; Gregorio Jiménez; Abogado señor Muñoz; Procurador Sr. Escobar.—Talavera; estafa; Desiderio Martínez; Abogado Sr. Recio; Procurador Sr. Riesco.—Día 4: Talavera; amenazas; Lino Palomares; Abogados Sres. Bejerano y Recio; Procuradores Sres. Gutiérrez y Riesco.—Talavera; lesiones; Lorenzo Sánchez; Abogado Sr. Relanzón; Procurador señor Briones.—Quintanar; lesiones; Venancio García; Abogado Sr. Arellano; Procurador Sr. Montes.

escudos de prometido, y aun quien les diese el dinero en oro por sus cabales.

Vistiéronse á lo payo, con capotillos de dos haldas, zahones ó zaragüelles y medias de paño pardo. Ropero hubo que por la mañana les compró sus vestidos, y á la noche los había mudado de manera, que no los conociera la propia madre que los había parido.

Puestos pues á la ligera y del modo que Avendaño quiso y supo, se pusieron en camino de Toledo ad pendem littere y sin espadas, que tambien el ropero, aunque no atañían á su menester, se las había comprado.

Dejémoslos ir por ahora, pues van contentos y alegres, y volvamos á contar lo que el ayo hizo cuando abrió la carta que el criado le llevó, y hayó que decía desta manera:

«Vuesa merced será servido; señor Pedro Alonso, de tener paciencia y dar la vuelta á Burgos, donde dirá á nuestros padres que habiendo nosotros sus hijos con madura consideración considerado cuán más propias son de los caballeros las armas que las letras, habemos determinado de trocar á Salamanca por Bruselas y á España por Flándes; los cuatrocientos escudos llevamos, las mulas pensamos vender; nuestra

hidalga intención y el largo camino es bastante disculpa de nuestro yerro, aunque nadie le juzgará por tal, si no es cobarde; nuestra partida es ahora, la vuelta será cuando Dios fuere servido, el cual guarde á vuesa merced como puede y estos sus menores discípulos deseamos. De la fuente de Argales, puesto ya el pié en el estribo para caminar á Flándes.—Carriazo y Avendaño.

Quedó Pedro Alonso suspensio en leyendo la epístola, y acudió presto á su balija, y el hallarla vacía le acabó de confirmar la verdad de la carta, y luego al punto en la mula que le había quedado se partió á Burgos á dar las nuevas á sus amos con toda presteza, porque con ella pusiesen remedio y diesen traza de alcanzar á sus hijos.

Pero destas cosas no dice nada el autor desta novela, porque así como dejó puesto el caballo á Pedro Alonso, volvió á contar lo que les sucedió á Avendaño y á Carriazo á la entrada de Illescas, diciendo que al entrar de la puerta de la villa encontraron dos mozos de mulas, al parecer andaluces, en calzones de lienzo anchos, jubones acuchillados de anejo, sus coletos de ante, dagas de gancho y espadas sin tiros.

Al parecer el uno venía de Sevilla, y el otro iba á ella.

dotara de buena gana si me la quisieran dar por mujer; pero yo sé que no me la darán, que es joya para un arcipreste ó para un conde; y otra vez torno á decir que allá lo verás, y adios, que me mudó.

Con esto se despidieron los dos mozos de mulas, cuya plática y conversación dejó mudos á los dos amigos que escuchado la habían, especialmente Avendaño, en quien la simple relación que el mozo de mulas había hecho de la hermosura de la fregona, despertó en él un intenso deseo de verla.

Tambien le despertó en Carriazo; pero no de manera que no desease mas llegar á sus almadrabas, que detenerse á ver las pirámides de Egipto, ó otra de las siete maravillas, ó todas juntas.

En repetir las palabras de los mozos y en remediar y contrahacer el modo y los ademanes con que las decían, entretuvieron el camino hasta Toledo, y luego siendo la guía Carriazo, que ya otra vez había estado en aquella ciudad, bajando por la Sangre de Cristo, dieron con la posada del Sevillano; pero no se atrevieron á pedirla allí, porque su traje no lo pedía.

Era ya anochecido, y aunque Carriazo importunaba á Avendaño que fuesen á otra parte á buscar posada, no le pudo

contento Carriazo, por parecerle que había ganado un testigo de abono que calificase su baja determinación; trazaron ansimismo de juntar todo el dinero que pudiesen, y el mejor modo que hallaron fué que de allí á dos meses había de ir Avendaño á Salamanca, donde por su gusto tres años había estado estudiando las lenguas griega y latina, y su padre quería que pasase adelante y estudiase la facultad que él quisiese; y que del dinero que le diese habría para lo que desearan.

En este tiempo populo Carriazo á su padre que tenía voluntad de irse con Avendaño á estudiar á Salamanca. Vino su padre con tanto gusto en ello, que hablando al de Avendaño, ordenaron de ponerles juntos casa en Salamanca, con todos los requisitos que pedían ser hijos suyos.

Llegóse el tiempo de la partida: proveyéronles de dinero, y enviaron con ellos un ayo que los gobernase, que tenía mas de hombre de bien que de discreto. Los padres dieron documentos á sus hijos de lo que habían de hacer, y de cómo se habían de gobernar para salir aprovechados en la virtud y en las ciencias, que es el fruto que todo estudiante debe pretender sacar de sus trabajos y vigiliás, principalmente los bien nacidos. Mostráronse los hijos humil-

SERVICIO TELEFÓNICO INTERURBANO

Tasa de tres minutos de conferencia.

Table with columns: Distancia en kilómetros, TASA DE (Aviso, Conferencia, TOTAL) in Pesetas. Rows include Getafe, Madrid, El Pardo, Escorial, Segovia, San Ildefonso, Alcalá, Guadalajara.

NOTA. Cuando se pidan conferencias con los abonados a la Red urbana de Madrid se cobrará una sobretasa de 5 céntimos por aviso que no exceda de 15 palabras...

El Pardo aún no se ha abierto al servicio. Toledo 18 de Diciembre de 1903.

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN DE VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos y timbrados en colores.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE PLATERÍA Y JOYERÍA DE ÁNGEL FALCETO DE LEMA Plaza de Zocodover, 46. TOLEDO

Se compra oro, plata y alhajas.

Maquinillas de escribir.—Imprentitas.—Cinematógrafos.—Cajas música.—Fonógrafos.—Acetileno. Pídase catálogo al Director Oficinas Publicidad, Tallers, 2, Barcelona.

La Catedral

(Novela) por Vicente Blasco Ibáñez. Precio: 3 pesetas. De venta en Toledo: Marcelina Silla, Zocodover, 54.

CONFITERÍA Y MOLINO DE CHOCOLATES DE SUCESOR DE HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ. Toledo. Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces, etc., en bodas y bautizos para cuantos encargos se confíen...

QUINTAS

Á LOS INTERESADOS DEL ACTUAL REEMPLAZO

Antes de contratar la suerte de vuestros hijos con algunas de esas Sociedades que se anuncian con pomposos ofrecimientos, debéis informarse de las condiciones, seguridades y garantías, bien conocidas de todos...

Para más detalles y contratación, en Toledo, dirigirse á D. Juan Guzmán, Agente de Negocios, Jardines, 16.

Reloj-Panorama de bolsillo, certificado por correo, 6 pesetas en sellos ó libranza al Director Oficinas Publicidad, Tallers, 2, Barcelona.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional, de 20 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red á la Sra. Viuda de Morales Díaz, que entre otros tiene adjudicado el núm. 542, igual al formado por las tres últimas cifras del 29.542...

Doce pañuelos de seda

del establecimiento de D. Epifanio de la Azuela, calle Nueva, 16, teléfono 122, por ser uno de los regalos designados por la Empresa.

Esta hace presente al público que no está abonado, que pueden conferenciar telefónicamente en los Locutorios mediante el pago de 10 céntimos por tres minutos de conferencia, y de este modo, ni suplican ni molestan á los abonados de esta Red.

TOLEDO—1903

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.—Teléfonos 81 y 82.

TRIBUNA PÚBLICA

PERIÓDICO LIBERAL DEMOCRÁTICO

PUBLICACIÓN SEMANAL

DIRECTOR: D. FIDEL DOMÍNGUEZ PÁEZ

Precios de la suscripción:

Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 3 pesetas.—Año, 6 pesetas.—Número, 10 céntimos.—Extranjero: 3 francos, año.

Pago anticipado en sellos de correo ó libranzas.—Anuncios á precios económicos.

Toda la correspondencia al Director, Plaza de las Capuchinas, núm. 2, Toledo.

des y obedientes, lloraron las madres, recibieron la bendición de todos, pusieron en camino con mulas propias y con dos criados de casa, amen del ayo, que se había dejado crecer la barba porque diese autoridad á su cargo.

En llegando á la ciudad de Valladolid, dijeron al ayo que querían estarse en aquel lugar dos dias para verle, porque nunca le habian visto ni estado en él, Reprendiéndoles mucho el ayo severa y á speramente la estada, diciéndoles que los que iban á estudiar con tanta prisa como ellos, no se habian de detener una hora á mirar niñas...

Hasta aquí se entendia la habilidad del señor ayo ó mayordomo, como mas nos diere gusto llamarle. Los mancebitos, que tenian ya hecho su agosto y su vendimia, pues habian ya sacado cuatrocientos escudos de oro que llevaba su mayordomo, dijeron que solos los dejase aquel día, en el cual querian ir á ver la fuente de Argales, que la comenzaban á conducir á la ciudad por grandes y espaciosos acueductos.

En efecto, aunque con dolor de su anima, les dió licencia, porque él quisiera excusar

apodera tan presto el veneno de la injusticia de muchos corazones, como se apodera de uno solo.

—Predicador te has vuelto,—dijo el de Sevilla,—y segun llevas la retahila, no acabarás tan presto, y yo no te puedo aguardar; y esta noche no vayas á posar donde sueles, sino en la posada del Sevillano, porque verás en ella la más hermosa fregona que se sabe. Marinilla la de la venta Tejada es asco en su comparación; no te digo mas sino que hay fama que el hijo del corregidor bebe los vientos por ella. Uno desos mis amos que allá van, jura que al volver que vuelva al Andalucía, se ha de estar dos meses en Toledo y en la misma posada solo por hartarse de mirarla: ya le dejo yo en señal un pelizeo, y me llevo en contracambio un gran torniseon; es dura como un mármol y zahareña como villana de Sayago, y á spera como una ortiga; pero tiene una cara de pascua y un rostro de buen año: en una mejilla tiene el sol y en la otra la luna; la una es hecha de rosas y la otra de claveles, y en entrambas hay tambien azucenas y jazmines; no te digo mas sino que la veas, y verás que no te he dicho nada, segun lo que te pudiera decir acerca de su hermosura. En las dos mulas rucias que sabes que tengo mis, la

El que iba estaba diciendo al otro.

—Si no fueran mis amos tan adelante, todavia me detuviera algo mas á preguntar mil cosas que deseo saber, porque me has maravillado mucho con lo que has contado de que el conde ha ahorcado á Alonso Gines y á Ribera, sin querer otorgarles la apelación.

—¡Oh pecador de mí!—replicó el sevillano,—armóles el conde zancadilla, y cogiólos debajo de su jurisdicción, que eran soldados, y por contrabando se aprovechó de ellos, sin que la audiencia se los pudiese quitar. Sábetelo, amigo, que tiene un Bercebú en el cuerpo este conde de Puñonrostro, que nos mete los dedos de su puño en el alma: barrida está Sevilla y diez leguas á la redonda de jácaros: no para ladrón en sus contornos: todos le temen como al fuego, aunque ya se suena que dejará presto el cargo de asistente, porque no tiene condición para verse á cada paso en dimes ni dirétes con los señores de la audiencia.

—Vivan ellos mil años,—dijo el que iba á Sevilla,—que son padres de los miserables y amparo de los desdichados: cuántos pobretes están mascando barro, no mas de por la cólera de un juez absoluto de un corregidor ó mal informado ó bien apasionado! Más ven muchos ojos que dos: no se

el gasto de aquella noche, y hacerle en Valdeastillas, y repartir las diez y ocho leguas que hay desde Valdeastillas, á Salamanca en dos dias, y no las veinte y dos que hay desde Valladolid; pero como uno piensa el bayo y otro el que le ensilla, todo le sucedió al revés de lo que él quisiera.

Los mancebos, con solo un criado, y á caballo en dos muy buenas y caseras mulas, salieron á ver la fuente de Argales, famosa por su antigüedad y sus aguas, á despecho del caño dorado y de la reverenda priora, con paz sea dicho, de Leganitos, y de la extremadísima fuente Castellana, en cuya competencia pueden callar Corpa y la Pizarra de la Mancha.

Llegaron á Argales, y cuando creyó el criado que sacaba Avendaño de las bolsas del cojin alguna cosa con que beber, vió que sacó una carta cerrada, diciéndole que luego al punto volviese á la ciudad, y se la diese á su ayo, y que en dándola les esperase en la puerta del Campo.

Obedeció el criado, tomó la carta, volvió á la ciudad, y ellos volvieron las riendas, y aquella noche durmieron en Mojados, y de allí á dos dias en Madrid, y en otros cuatro se vendieron las mulas en pública plaza, y hubo quien les fiese por seis